

ПОЛИТПРОСВЕТАРАБОТА



310/1617

1-2

А. Громова

Кандидат педагогических наук
Зав. Кабинетом библиотекосведения
Гос. Публичной библиотеки
им. Салтыкова-Щедрина

Библиотеки Ленинграда в дни Отечественной войны

«В ОТ уже два с половиной года я на фронте. Но все время помню о Публичной библиотеке, как об одном из хранилищ величайших ценностей нашей Родины. Я счастлив был узнать, что все книжные богатства сохранены, несмотря на колоссальные трудности, которые испытали служащие библиотек», — пишет дивизионный инженер, гвардии майор Яншек, поздравляя сотрудников Государственной ордена Трудового Красного знамени Публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина со снятием блокады Ленинграда.

Свыше 45 миллионов книг насчитывали библиотеки Ленинграда до войны, из них 9 миллионов составляют фонды Государственной Публичной библиотеки.

С первого дня войны коллектив Публичной библиотеки принял меры по охране своих сокровищ. Отправив самую редкую и уникальную часть фондов в глубокий тыл, библиотекари старались обезопасить оставшиеся книги, — а их было немало. Началась засыпка песком чердаков колоссального здания библиотеки, занимающего целый квартал, окраска огнестойким составом чердачных перекрытий, перекидка отдельных частей книжного фонда и каталогов в нижние этажи и подвалы, при чем эта работа ни на один час не снизила темпов обслуживания читателей.

Срывая черные замыслы фашистов — захватить город, ленинградцы дружно встали на его защиту. Сотрудники библиотеки вместе с сотнями тысяч жителей Ленинграда работали на ближних и дальних рубежах, рыли окопы и противотанковые рвы.

Сомкнулось кольцо вражеской блокады вокруг Ленинграда, надвигалась страшная зима 1941/1942 г. От взрывов фугасных бомб в здании библиотеки вылетели почти все стекла, вышло из строя центральное отопле-

ние, прекратилась подача электроэнергии. Но библиотекари мужественно продолжали свою работу, не прерывая общения с читателями ни на один день. Книги и библиографические справки выдавались по требованиям воинских частей, правительственных и партийных учреждений, редакций газет и журналов, госпиталей, оборонных заводов, научно-исследовательских учреждений и отдельных граждан.

Тематика читательских запросов ярко отражает жизнь города в то время. Интересовались литературой о работе подземных госпиталей, о ледяных дорогах, об автоматическом управлении самолетов, о партизанском движении и уличных боях, о дикорастущих съедобных растениях, лечении дистрофии, о витаминах и выпечке хлеба, об устройстве комнатных огородов и т. д.

Наряду с большой работой по обслуживанию читателей и сохранению своих книжных фондов, Публичная библиотека принимала активное участие во всей библиотечной жизни Ленинграда. Осенью 1942 г. она совместно с библиотечным сектором горОНО обследовала состояние книжных фондов библиотек города. Сотрудники ее своими силами привели в порядок книжный фонд библиотеки Дома Краснознаменного Балтийского флота (разобрали до 40 000 книг и составили карточный каталог на 10 000 названий).

Коллектив Публичной библиотеки активно помогал в подготовке библиотечных кадров, ведя занятия с библиотекарями Балтийского флота, организуя консультации для работников военных, научных, специальных и школьных библиотек города. С марта 1943 г. библиотека провела 46 научных заседаний; темы их — новое в библиотечной и библиографической жизни Союза и деятельности отдельных библиотек. Эти заседания явля-

лись лучшим способом взаимосвязи между библиотеками города.

Так многогранна была работа библиотеки в эти суровые годы.

Наше правительство и Ленинградский Совет высоко оценили активное участие коллектива Публичной библиотеки в героической обороне города Ленина. Около 200 сотрудников библиотеки награждены медалью «За оборону Ленинграда».

Так же упорно и самоотверженно работали и другие библиотеки города, тщательно оберегая свои книжные богатства и заботливо обслуживая запросы читателей.

В библиотеке Государственного университета к началу 1942 г., когда университет временно уехал из Ленинграда, из 104 штатных библиотекарей осталось только 7. Они очутились среди груды необработанных книг, лежавших на столах вперемешку с недописанными карточками, рубриками и различными заметками, среди разбухших от сырости шкафов, с примерзшими друг к другу книгами и журналами, покрытыми плесенью. Начиная приводить в порядок библиотеку, работники ее вынесли горы стекла и известки. Благодаря упорному труду небольшого коллектива библиотека уже в марте 1943 г. приняла почти свой прежний облик.

Библиотеки продолжали работать в течение всего периода блокады. Библиотека имени 10-летия Октября, которой заведует Мария Анисимовна Туртыгина, находится в заводском районе Ленинграда. Когда враг вплотную приблизился к городу, здесь прошла линия фронта. В километре от города засели немцы. Они непрерывно бомбили дома и заводские постройки. Но Мария Анисимовна ни на один день не прекращала своей работы.

Так же самоотверженно работала и заведующая библиотекой им. Льва Толстого Александра Ивановна Ростикова. Она заботливо и неустанно подбирала литературу для своих читателей — моряков военных кораблей и подводных лодок. Библиотека потерпела значительные разрушения, но, несмотря на это, она запиралась лишь в те дни, когда сотрудники ее уходили на строительство оборонительных сооружений. Можно назвать еще много имен библиотекарей, работавших с таким же подлинным энтузиазмом.

Работа библиотек нарушалась варварскими обстрелами. 17 января в библиотеку Октябрьского района попало 5 снарядов, в библиотеку 10-летия Октября — 9 снарядов. Но, несмотря на это, библиотеки сумели предо-

лечь все трудности, проверить и привести в порядок свои книжные фонды, не снижая качества и темпа обслуживания читателей. Если в 1942 г. массовые библиотеки сети Наркомпроса в Ленинграде имели 13 000 читателей, то в 1943 г. их количество возросло до 18 432 человек. Если в 1942 г. было выдано 182 000 томов, то в 1943 г. выдача увеличилась вдвое (360 000 томов).

Библиотеки в работе с книгой направляли все внимание читателей на вопросы Великой Отечественной войны, всемерно помогая в изучении книги И. В. Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза». Почти в каждой библиотеке в центральном месте абонементна организована выставка «Наступление Красной Армии продолжается», где читатели могут ознакомиться с сообщениями Совинформбюро, изучить по карте продвижение наших войск и войск союзников, просмотреть альбомы газетных вырезок, карту теку журнальных статей.

Пропаганда литературы о прошлом нашей Родины, помощь читателям в овладении военно-техническими знаниями также заняла большое место в деятельности библиотек. Помимо создания книжных выставок и составления рекомендательных списков, библиотеки широко использовали наглядные пособия по отдельным видам боевой подготовки — гранатометанию, стрелковому делу, противовоздушной обороне и т. д.

Библиотеки организовали работу в помощь индивидуальному огородничеству и по подготовке жилфонда к зиме.

Своеобразие условий жизни города за время блокады значительно изменило состав читателей массовых библиотек. Если до войны в библиотеках сети Наркомпроса, основные читатели были учащиеся, то в дни блокады это были служащие, рабочие, командир и боец команд МПВО. Большинство этих читателей имели продленный рабочий день или находились на казарменном положении — поэтому библиотекарям пришлось шире развернуть передвижную работу, книгоношество. Книгоноши обслуживали самые разнообразные учреждения своего района, не имеющие своих библиотек.

В тяжелых условиях зимы 1942/1943 г. в красных уголках домохозяйств города было создано свыше 700 передвижек. Тогда эта форма работы была чрезвычайно полезной, так как не всегда домашние условия позволяли ленинградцу читать дома или идти в библиотеку.

Разнообразны пути и методы, к которым

прибегали библиотеки для привлечения читателей и пропаганды книги.

Октябрьская районная библиотека успешно организовала продвижение научной и технической книги раненым бойцам и инвалидам Отечественной войны. Литературу приносили в госпитали, столовые, на квартиры.

Интересную работу по привлечению рабочей молодежи к чтению технической литературы и повышению культурного уровня проделала библиотека Красногвардейского района. Работники ее проводили личные беседы с юношами и девушками, беседы перед киносеансами, устраивали выставки, организовывали в цехах «викторины» на основе прочитанной литературы и т. д. Таким путем библиотеке удалось создать значительную группу рабочей молодежи, которая теперь читает книги не только по своей специальности, но и занимается самообразованием.

Библиотечных работников можно было встретить везде — они появлялись в бомбоубежищах, приходили к постели раненых, были среди бойцов и командного состава воинских частей, среди моряков Краснознаменного Балтийского флота.

Вряд ли существует в Ленинграде библиотека, которая не участвовала бы в организации госпитальных библиотек, не вела бы ра-

боты с книгой среди раненых бойцов и командиров Ленинградского фронта.

С июня 1942 г., после почти годового перерыва, возобновил свою работу методический кабинет горОНО. Весьма оживленно проходят методические совещания библиотекарей.

Кабинетом составлен ряд рекомендательных списков на темы: «В помощь изучающим книгу И. В. Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза», «Героизм русского солдата», «Лауреаты Сталинской премии» и др. Подготовлено также 13 методических разработок по организации выставок к паттам «красного календаря» и по отдельным темам.

Для восстановления библиотек в освобожденных от фашистских захватчиков областях ленинградскими библиотеками собрано 570 000 книг (вместо контрольной цифры в 390 000), это количество составляет десятую долю того, что было собрано в 1942 г. по всему Советскому Союзу.

В кратком очерке нельзя рассказать подробно о работе всех библиотек города, так как число их доходит до 2 000. В некоторых из них условия были лучше, в других хуже, но одно несомненно: чувство патриотизма и горячей любви к Родине руководило и руководит ленинградскими библиотекарями в их большой и ответственной работе.

